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Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve : 

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 , __ ,
Negyedévre. . . 2 > 50 *
Egy hóra . . 1 > __ ,

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

ITT

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
IVEEO-JET-iEISr 1STA-EOET KZUsTT PEKTTEizC ÉS

kivetelbv el

Hirdetési dij :

Né$ry hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben es kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A kormány bukása.
Még lélekzik, de már órái meg van­

nak számlálva. Az elkeresztelési kérdés 
válságos helyzetet teremtett; Hentzi szob­
rának koszorúzása a bukáshoz vezette. 
Szapáry Gyula grófot többé nem menti 
meg semmi. Sem pártja, sem a korona, 
sem az osztrák államférfiak, a kiknek 
támaszában találta eddig is uralmának 
erősségét.

ä miniszterelnök ur tapintatlansága, 
melyet lépten-nyomon elkövetett, hogy 
ingadozó állását erősitgesse, mélyen sér­
tette a koronát. Különösen erősíteni 
akarta positiőját Hentzi megkoszoruzta- 
iása által. Mekkora tévedés és milyen 
szűk látköriiség az, midőn azt hitte, hogy 
a nemzet összeségének érzelmeit sértheti 
és azt megalázhassa anélkül, hogy ez a 
nemzet moczczani is merjen. — Szapáry 
vakságában azt hitte, hogy nem a nem­
zeti becsület az első. — hanem az ál­
lása. Ezért ragaszkodott vakmerő tervé­
hez, melynek meggondolatlan felületes­
séggel megnyerte a hadsereget és a 
melybe belevitte a koronát és a mely­
nek keresztülvitele érdekében ráparan­
csolt pártjára. Csak a legnagyobb a leg­
hatalmasabb tényezőt: a nemzeti érzel­
met és erőt feledte ki a játékból, a mit 
annál könnyebben megtehetett, mert Sza­
páry grófot soha semmiben sem vezette 
a hazafias érzelem és a nemzeti érdek.

Csakhogy az alkotmányos érzelmű 
uralkodó előtt eltitkolta ezt. Nem mondta 
meg a királynak, hogy Magyarországon 
minden ember és minden párt hü az 
uialkodóhoz és kész a kibékülésre, de 
nem azon az áron, a mely becsületét úgy 
kívánja cserébe. Ezt a király nem tudta; 
Szapáry államférfiul érzéke pedig nem 
súgta meg. Azt hitte a miniszterelnök ur, 
hogv eiőszakossága által legyőz minden 
akadályt és bejut az udvar kegyeibe is 
és a miniszteri hatalom erősségébe is. 
Rosszul számított, mert mindkettőből ki­
esett. Az uralkodót megharagitotta, mert 
eltitkolta előtte mindazt, a mit előre tud­
hatott volna, ha Hentzi koszorúzása mel­
lett erősködik. Most aztán Gödöllőre sza­
ladt, hogy védje ma át, vagy beadja le-

A „DEBBECZEK“ TAMAJA.
Álom volt, eltűnt, vége van . ..

Gyermekek voltunk mind a ketten,
Lepkét kergettünk a mezőn,
L ürteinkkel játszott a szellő,
A nap ránk tűzött égetőn, 
üli nem gondolva a meleggel 
Folytattuk játékunk vígan,
-l míg le nem szállott az este 
■ • . Alom volt, eltűnt, vége van!

liogy kiléptünk a gyermekkorból. 
Barátságunknak vége nem lett.
Hány boldog órát tölténlc együtt 
Enyelgés, vidám tréfa mellett !
Jövőnket ragyogó ecsettel 
Hogy színeztük ki boldogan,
Hányszor mondtuk : »Szeretsz?« »Szeretlek!■ 
. . . Álom volt, eltűnt, vége van !

S én azt hittem, ez mindig igy lesz.
Mindig ily boldogok leszünk!
Mint egy rövid, mosolygó atom, 
így röppen majd el életünk.
Bíztam szavadban, bíztam benned.
Vártam, reméltem, gondtalan ! . . .
~ Későn tudtam meg, hogy hűséged 

Álom volt, eltűnt, oda van!

mondását, a király pedig hidegen fogadta 
a miniszterelnök urat és a félrevezetés 
ulán nem bízott benne, hanem egyenesen 
Becsbe utazott, hogy bizalmas emberei­
vel tanácskozzék.

Az elkeresztelési kérdés válsága után 
a megbukott Henlzi-koszoruzás ügye 
felvilágosította az uralkodót arról, hogy 
egy tehetetlen miniszterelnök kapkodásai­
val lehetetlen tovább kormányozni. Nem 
fogadta el ugyan a delegáljuk tárgyalása 
elölt a lemondást, de tény az, hogy 
lázasan keresik az uj miniszterelnököl.

Szapáry állása most már a bécsi 
államférfiak és a hadsereg előtt is tart­
hatatlan. Többé semmi kétség az iráni, 
hogy ez az ember megbukott és nem áll­
hat Magyarország kormányának élén. Va­
lószínűség csak a mellett van, hogy az 
a párt, melyet még Tisza Kálmán a bécsi 
körök szája ize szerint alkotott s a me­
lyet Szapáry ugyanazon a nyomon igye­
kezett vezetni, — fennmaradjon.

Ez a párt igen jónak bizonyult, hogy 
arra ;i nótára tánezoijon mindig, a mit 
miniszterelnöke Becsben tanult. A Tisza 
Kálmán páríja és a Tisza Kálmán au!i 
kus politikája kedves Becsnek, még ha 
olyan káros volna is a nemzetre nézve. 
Csakhogy azok a körök nem számolnak 
a nemzet naprói-napra izmosodó erejé­
vel, a mind nagyobb tért foglaló nemzeti 
eszmék férjedével.

Nem gondolják meg, hogy már ez 
az erősen összetartott és jól fegyelmezel! 
párt is bomladozik és más irányzatok, 
más czélok kapnak lábra a kormánypárt­
on is. Szapáry ban pártja sem bízik 
többé és nyílt titok, hogy tehetetlen ural­
mát megunták és auhkus politikáját nem 
hajlandók mindenben követni.

Bukását senki sem sajnálja, de a 
feletti örömüket nem merik nyilvánítani. 
Az elégületlenség panasza hangzik, de 
kezdeményező nem akar senki lenni, mert 
hiányzik az erkölcsi bátorság, a melyet 
évek hosszú során igyekeztek kiölni a 
kormánypárt soraiból.

Sok nevet emlegetnek Szapáry utód­
jául, de hogy akad-e valaki, ki az udva- 
íoncz politikát a nemzeti akarattal szem­
ben érvényes]tni tudja: erre feleletet adni

igen neliez. Most még csak az bizonyos, 
hogy Szapáry megbukott s Becsben nagy 
zavar van. Uj miniszterelnököt keresnek, 
ki az elzüilött pártot és minisztériumot 
valami képen szervezni tudja. Nagy bök­
kenő az, hogy akad-e most erre vállal­
kozó szellem? És ha akad, elludja-e si­
mítani azokat a hullámokat, mélyeket 
Szapáry tapintatlansága felköltött.

A pénzügyi bizottságból. A kép­
viselőház pénzügyi bizottsága Wahrmann Mór 
elnöklete alatt tartott ülésében tárgyalás alá 
vette a vállás- és közoktatási tárcza költség- 
vetését. Érdekesek az előfordult vallási kér­
dések. Az előadó Dániel Ernő volt. Urgron Gá- 

1 bor előzetesen kérdést intéz a miniszterhez. A 
j politikai körök telve voltak az utóbbi napok­

ban azzal a hírrel, hogy a kormány a kötele­
ző polgári anyakönyvvezést be akarja hozni. A 
közvélemény kedvezően fogadná azt, ha a mi­
niszter képes lenne e kérdésekre nézve felvi­
lágosítást adni. Horánszkv Nándor csatlakozik 
azon óhajtáshoz, hogy a mennyiben a minisz­
ter az egyházpolitikai kérdésekre nézve felvi­
lágosítás adhat adja azt meg. Pázmándy Dé­
nes a nem keresztény vallásfelekezetek reczep- 
cz.iójárúl is nyilatkozatot óhajtana. Helfy Ignácz 
is kívánatosnak tartaná, hogv az ország mi- 
nál előbb tájékoztatva legyen a kérdések iránt. 
Hogy megadhatja-e a miniszter most a felvi­
lágosításokat vagy nem, — azt természetesen 
nem mi ítélhetjük meg. Gróf Csákv Albin mi­
niszter kijelenti hogy ma, sajnos, nincs azon 
helyzetben, hogy a felvételt kérdésekre részle­
tes felvilágosítást adhatna.Az ülésen szóba jött 
továbbá a zágrábi es a nyitrai érseki szék be­
töltése, a miniszter válasza szerint a nyitrai püs­
pökség mielőbb betöltetik, de a zágrábi érsekség 
re nézve a kormány jelöltje ellen Romában ká­
noni szempontból kifogások emeltettek, a mint 
a bibornokSágokra nézve a kjormány változatlan 
álláspontja az, hogy Magyarországnak, mint ed­
dig, három bibornok legyen.

járl le, mert a jelenleg működő ellenőrző-bi­
zottságot ő Eelsége 1889. évi október hó 31-én 
kelt legf. elhatározásával nevezte ki ama ki­
jelentéssel, hogy annak működési jogköre 1889. 
nov. 1 -tői 1892. évi nov. hó 1-ig terjed. Éhez 
képest a bizottság nem járhatott el mint meg­
bízás nélküli testület, mikor e hó 24-én ülést 
tartott.

A kolera Budapesten. Legutóbb a
pesti barakkórházban 5, a budaiban 2, össze­
sen / beteget vettek föl és ugyanez idő alatt 
a pestiben '■ halálozás történt.

Josipovich lemondása A P. N. 
megerősíti, hogy Josipovich miniszter lemondá­
sát tényleg bejelentette, részint a zágrábi ér- 
se.Kseg részint egyéb kedvetlenségek miatt.

Ridegfoispáni fogadtatás. Besztercze- 
banyan 90 bizottsági tagból álló értekezlet egy­
hangúlag elhatározta, hogy Zsilinszky uj fő- 

, lsPant ünnepélyesen fogadni nem fogja és a 
megye beigta'ásánál csak az el nem kerülhető 
tormaságokat tartja meK.

A reform, zsinati tizenötös bi­
zottságot melyet a debreczeni főiskolával 

I kapcsolatosan felállítandó teljes bölcsészeti fa- 
j ku tás és a kolozsvári tudományegyetemmel is 
I kapcsolatba hozandó tbeologiai kar felállítása 
' ügyében küldtek ki, a jövő hónap 9-re hívták 
! össze Budapestre. A bizottság Kun Bertalan 

ief. püspök elnöklete alatt fog tanácskozni.
Csáky Albin gróf a püspökökhöz 

; Lsáky Albin gróf. közoktatásügyi miniszter 
j körlevelet intézet az ország összes 
j püspökeihez, melyben meleg hangon emlékezik 
í meS a felső klérus áldozatkészségéről s fel - 
I hivJ,a öket ;,z eddig telje sen elhanyagolt böl- 
! fsodek és gyermekmen helyek alapítására, me- 
í ‘Vekkel annyi elhagyatott gyermeket lehetne 

megmenteni az életnek. Az állam képtelen az 
ilyen fiíiantropikus intézmények létesítésére, fő­
leg a hazafias püspökök és a társadalomtól 
várja a nagy fontosságú kérdés megoldását.

Ilona

— Karczol at a baka-életből. —

Irta: Kacxagány Menyhért.

Kapkodó Gazsinak felvitte Isten a dol­
gát, a harmadik évre megkapta a káplár boj­
tot. Csinos, szöszke, felvidéki legény volt; me- 
lancholicus kékszeme és ritkás sugár bajusza 
epedő kifejezést adott hosszúkás arczának. 
Nézegette is vele (már tudniillik a két szemé­
vel) az ablakokból kikandikáló szobacziczá- 
kat, hátha akadna köztük szeretőnek való?

Az erlaubnis-zettel a sipka mellett, nyal­
kára kikenve-fenve, lépdelt szokása szerint a 
nyitott ablakokat vizsgálni, a midőn megakadt 
a szeme a Juhszem-utcza 1-ső sz. háza ab­
lakán. Hát biz azt ott is feledhette. A poroló 
kendőt rázogató leány nem mindennapi jelen­
ség volt.
, ,P.iros kendővel volt menyecske módra 
hátrakötve a feje. Ha hamvas arcza, rózsás 
szája nem is, de előre vetett hajfonata elárulta 
leányvoltál, mely tömött fonatban folyt le az 
ablak könyöklő párnájáról. Egy rajta játszó 
napsugár tündöklővé tette a szőke, lenszerü 
szálakat, mik szalag hijján kissé kibomolva, 
észbontón emelték a leányka szépségét.

E felfedező ut után Kapkodó Gazsi nem 
mulasztotta el a világért se az ablaksétát ha 
a diensztreglemen engedte, megtenni.

Ámde annyi fáradságát még csak biztató 
tekintet sem kisérte, ez a fel sem vevés még
jobban hevitette mondurba szorított heves 
szivét.

Egy jó ötlete támadt. Vissza fordult a 
J virágpiaezra beszélő virágért Vásárolt egvláng- 
1 rozsa bokrétát; bedobta a nyitott ablakon,

BELFÖLD.
Szögyény utóda Mint a »N—1< ér­

tesül, Szügyt ny Manch László ő Felsége sze­
mélye körüli miniszteri állasától már felmente­
tett s a Felség személye melletti miniszter 
teendőinek ideiglenes ellátásával Fejérváry G. 
báró honvédelmi miniszter bízatott meg. Az 
erre vonatkozó legfelsőbb kéziratok legköze­
lebb fognak a hivatalos lapban közzélétetni.

Lejárt e a mandátum ? A »Magyar 
Hírlap“ azt á hirt közli, hogy a magyar val­
lás- és tanulmányi alapokra felügyelő s azok 
kezelését ellenőrző bizottság mandátuma le­
járt, s hogy eliez képest illetéktelenül tartott 
e hó 24-én ülést a bizottság, a mandátum nem

hadd tudja meg, hogy lángolok érte. Más al­
kalommal sárga rózsát vett nefelejcscsel, hadd 
mondja meg neki: »Meghalok, ha elfeledsz!«

Hűségesen csinálta a virág bedobást álló 
! egy hétig. Heted napra érte meg azt a bol- I dogságot, hogy a kis lány utána nézett a vi- 
I nt8 dobó baka káplárnak. Szemeik találkoz- 
! Iak s egy kedves mosoly lelt a kitartó Gazsi 
í jutalma.
I A kis Zsuzsikának (e névre hallgatott a 

kis lány) megzavarta ez a szokatlan kitartás 
fejecskéjét és úgy kimenet szerét ejtette, hogy 
találkozzanak. Naponta bizalmasabbá vált a 

j kis lanY, végre egy elváláskor a kezét is meg 
merte lógni a legények.

Jaj de gyengé keze van magának Gazsi! 
nem is hiszem, hogy nem úri fajta, csak titko­
lózik előttem. A kimondott szóval könnyített 
a szivecskéjén, — mert ott motoszkált szőke 
szép fejében — nem hozzá való — hiúba is 
szeretné.

Nem vagyok én rózsám — nyugtatta meg 
Gazsi, — de éppen nem is paraszt. Szabó le­
gény voltam, mielőtt bevettek a katonáék Az 
elváláskor most érzett a Kapkodó Gazsi e»v 
gyengéd szorítást a patyolat sima kezén, hogv 
ropogni kezdett a szive tőle. Hogy is ne, egv 
jóra való szabó legény még se olyan nagy ma­
gasság, hogy ő Rozsa Zsuzsika papszó mellett 
»hozzá ne nőhessen.«

Pedig fillentett a Kapkodó Gazsi erősen, 
mert literálus ember, főkönyvelő volt egy nagv 
kereskedő háznál, mielőtt bakkancsba ugrat­
lak. Így eszelte ki, hogy a Zsuzsika bizalmát 
kinyerje.

Sikerült is, hisz szegény szive meg let! 
a iépen fogva, mint a rab madáré.

V erőfényes, mosolygó napok is voltak

KÜLFÖLD.
Oroszország és Szerbia London,

oki. 25. A »Daily Telegraph« jelentése szerint 
Oroszország visszaköveteli Szerbiától azt az 
egy millió rubelt, melyet a Bulgáriával föl ita­
tod háború alkalmával kölcsönzött neki.

50 ezer ember halála. Egy newyorki 
távirat hajmeresztő hírt jelent Klímából. E 
szerint a mennyei birodalmat a sárga folyam 
kiáradása folytán oly reiienetes vizáradás lá­
togatta meg, hogy 150 mértföldnyi hosszúság­
ban és 30 mértföldnyi szelességben mindent 
viz boriio’t el s elpusztult vagy 50 ezer em­
ber. A csapás oly rettenetes, hogy egy millió 
ember van az éhhalálnak kitéve, ha a kormány 
idejében nem siet segélyökre.

Az erkölcsös Belgrádi A szerb fő­
város szép asszonyai furcsa módját találták 
ki, hogy férjeiket, a kik egy idő óta elba-

azok, a mik e nap után következtek. —- Édes, 
mézes, feledhellen órák, a miknek emléke még 
ma is, annyi év múlva, rezgésbe hozza a szi­
vem. E beszéd után lehajtó fejét, mint a le­
forrázol t virág és átszellemült arczczal gon­
dolkozott arról az arany időről, aranyos kis 
hányról, a midőn Rózsa Zsuzsika egészen az 
övé és senki másé nem volt.

így beszélte el nekem, a mit eddig leír­
tam, az én Gazsi öcsém egy ihletett pillanat­
ban. midőn a szív önkéntelen megnyílik. Mi 
lett aztán a Zsuzsikából? találkozott-é azóta 
vele? Vertem fel szavammal a múlt emlékein 
merengő gyereket.

, Találkoztam egyszer — utoljára. Most is 
vádol a lelkem érte, hogy annyi hűség és oda­
adó szerelemmel visszaéltem. Én nem is leszek 
boldog senkivel soha többet.

A z—i állomáson váltott jegyemmel kint 
a peri onon jártam (baka koromban e város­
ban voltam állomáson), midőn egy lehajló asz- 
szony tekintetével találkozom, a ki kasomvás 
edényeit éppen akkor tette le az aszfalt-bur­
kolatra. Hogy fölismert, tudtam, mert elfordult 
tőlem és körül hordozta a szemét, mint a ki 
valakit keres.

Oda léptein hozzá közel. Zsuzsika már 
meg sem ösmer ? a múltért nem haragszik ? 
nem átkozott meg ? »Gazsi — susogta lágyan 

itt él emléked szivemben, liogy tehettem 
volna, én is gyarló valék. Isten vele.« Hová ? 
kiáltok utána, fel akarva tartóztatni; — de ő 
szaporán ment, menés közben szólott vissza : 
az uramnak hoztam ebédet, itt dolgozik a vas­
útnál. Eltűnt a szemem elő1. Soha sem fele­
dem azt a vádló és szerető tekintetet, a mit 
utoljára vetett rám az én első igaz szeretőm 
Zsuzsika.



2 DEBRECZEN, 1892. október 27.
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nyagolták családi tűzhelyüket, újra otthon- 
maradásra bírhassák. Egy női küldöttség peticziót 
nyújtott át Ribarácz belügyminiszternek, mely­
ben arra kérik, bogy a város kávéházaiban 
és vendéglőiben levő női zenekarokat és chantán- 
beli hölgyeket — a kik jobbára külföldiek — 
utasítsa ki Belgrádból, mert nagyban veszé­
lyeztetik a közerkölcsiséget s férjeiket elcsábít­
ják. A belügyminiszter, a ki csinos fiatal em­
ber, mosolyogva fogadta a szokatlan küldöttsé­
get, s az idegen hölgyeket tényleg kiutasította.

“CTj Trilágr-
Az erkölcsfogalmak tágulnak, mert az 

élet igen küzdésteljes már. Az élet úgy a mint 
az avult társadalmi fogalmak kívánnák, nem 
egyébb örökös szenvedéseknél és önmegtaga­
dások természetellenes lánczolatánál.

Minél nehezebben szerezhetők meg a 
természetszerűleg szükséges élvezetek és élés­
módok, — annál kevésbbé érdemes élni is e 
földön.

Ezen alapból jönnek azon megdöbbentő 
következtetések, mikért úgy egyesek, — mint 
egész osztályok őrültséggel határos szenve­
déllyel rajonganak. A bölcsész szépen kike- 
rekiti ebből uj világelméletét.

Az élettanbuvár felállítja az uj életta­
nokat, — a művész alakításaival ez uj irányt 
fejleszti.

De hát mi az uj irány ? Mik ezen uj ta­
nok ? — Nem puszta frázisok — nem egysze­
rű agyrémek, hanem a legkomolyabb kísérle­
tek az emberi lét javítására ! Hatalmas szép 
a czél, de vészthozók — az irányok, az esz­
közök, mikkel a gyakorlati életben e czél felé 
törekednek annyi milliók.

Meredélyen állunk ? Iszonyú lejtőn ro­
hanunk lefelé '? A mély örvényből már jobb- 
ról-balról felcsapkodnak az egész társadalmi 
épületet megemésztéssel fenyegető lángok.

A bárgyú paraszttól fel a lángészig — 
az iskolás gyermektől az aggkorig milliárd 
ember agyveleje lázas hévvel szívja be az uj 
eszméket és ülteti át a gyakorlati életben ir­
tózatos tévedésekkel.

Mint mérges gombák a nyirkos föld­
ből, mint égető szikrák az alvilági tüzből, 
égy pattognak ki a közélet iszapjából a bosz- 
szantó életelvek, melyek egész társadalmakat 
bomlasztanak, családi életet pusztitnak. Hová 
jutottunk már is ? ! Íme, az egyenlőség fényes 
jelszava csak takarója a legrutabb önzésnek : 
»senkinek ne legyen sok, senkinek kevés, osz­
tozzunk !«

A szabadság magasztos eszméje mahol­
nap nem lesz egyéb értelmű, mint hogy eman- 
czipálni kell az embert minden társadalmi fék­
től : »úgy élek, a mint nekem épen a legjob­
ban esik, leszámolni valóm csak egyekkel van, 
az u. n. »társadalom« nem létezik, csak »tár­
saság. »A testvériségnek krisztusi fogalma az 
őrjöngök szerint nem más, — mint eltörölni

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta . V. G a á I Karolina. 14.
(Folytatás.)

Az anyjánál vannak a kulcsok; övé a 
főuralkodás.

A nagyobbik kisasszony Elvira főz. két 
cseléddel keze alatt.

A kisebbik kisasszony, a 18 éves Katalin, 
varrja gépen az egész ház rvarni valóját. — 
Móricz, a 29 éves gavallér, (tudniilik falusi ga­
vallér) vezeti a külügyeket.

Majorok, puszták, istállók, lovak, férficse­
lédek az ő gondja alatt állanak.

Szabad neki melléküzelmeket is vezetni, 
ha haszon néz ki azokból.

Tarvölgyiné nagysága derék, bátor asz- 
szony, lelkes honleány és munkaszerető nő 
volt.

ö miatta ingyen lehetne nálok Szeréna, 
daczára, hogy 10 év óta nem látták ők az el­
hunyt tanácsos rokont, — de Móricz, az ő pró­
zai lényével, izibe röviden kimondaná: hogy 
nem tart elszegényedett rokont.

Tehát ha Szeréna nyugalmasan, kényel­
mesen akar lenni nálok. dobja ki (még pe­
dig előre, egy összegben előre) az 500 forintot.

Sorányi arra is megegyezett velők, hogy 
ne vegyék rosszul, ha Szeréna a zongorájukon 
néha tán játszani fog: mig vehet.

— No igen. a gyász leteltével! Feltette a 
nagynéni. — Bizony nem szoktunk szomor- 
kodni, sok ismerősünk van, társaséleteket vi­
szünk. A harmadik falvacskából is jön vendég 
elégszer ; s nem kis áldozat, hogy Szerénának 
külön szobát kell adni. De hát isten neki. A 
holtaknak meg kell bocsátni. Az 500 frt épen 
jó lesz Móricz urfinak, lovakat akar venni a jö­
vő vásárkor.

Sorányi mosolyogva a nagynéni eredeti­
ségén, némileg elégedetten tért haza, hogy

minden nemzetiséget és hazafiságot : »ember 
vagy te is, én is, csak bőrünk és fel fogási ké­
pességünk más.«

Az erény csak viszonylagos fogalom, mert 
az egyéni természetes jogosultság határain be­
lül minden cselekmény erényes.

Ledérség nincs, csak természetesség vagy 
természetellenesség stb.

Ma már most mi következik lépten- 
nyomon az e fajta kóros mérletekből a közé­
letben ? !

Az, a mit naponta látunk, ha látni aka­
runk. A szeretet, barátság, erény, minden, — 
még maga a hit is csak elvont fogalmak, me­
lyekért lelkesülni csak akkor érdemes, ha ez 
hasznot hajt.

így születnek a jóhiszemű csalók és a 
becsületes gazemberek is, mert ha czélul egy 
különben bűnös vagy vétkes cselekmény az 
uj elvek alapján tűzetik ki, akkor az nem bűn, 
nem vétek.

lgv lesz a lényi erény, az asszonyi hű­
ség meg az elcsúszás után is tiszta, ha en­
nek meghatározásánál az állati természet jo­
gosultságát föléje helyezzük a lelki állapo­
toknak.

Így lesz mindig kevesebb házasság és 
több időleges együttélés.

így szaporodnak a lelenczházak és (egy­
házak lakói, igy bomlik fel végül minden tár­
sadalmi rend. — Létjoga mindenkinek van, de 
a társadalmon kívül senkinek ; sajátos felfo­
gással és önélet rendelkezési joggal bírhat 
mindenki, de ebből folyó cselekvései egy más 
egyénnek hasonló jogát meg nem semmisítik.

Ember egymagában társak nélkül nem 
élhet, társaságban pedig csak a kölcsönös jo­
gok respektálásával.

A társadalmi baj tehát nagy, védekezni 
kell. Hol ? ki és mi ellen !

Mindenütt, mindenki ellen !
Úgy hogy a fennen hirdetett kortanokat 

ne szívjuk magunkba és ne plántáljuk bele 
környezőinkbe.

Nem szükséges tüzzel-vassal pusztítani 
a közéletbon azon egyéneket, kik ily Isten-, 
ember- és társadalmi rendtagadó elvek foly­
tán bujtogatnak és gonoszol cselekednek.

Ezeket összemorsolja maga az élet, mi­
helyt egészségesebb vér fog lüktetni az agyak­
ban. De igen is kell minden módon gyógyítani 
az ily beteg ágyakat.

A megszáradt kemény agyagot is meg 
lehet puhítani, a legerősebb erkölcsöt is meg 
lehet ingatni — módjával

Ez a »módjával« az, mire az életben a 
legnagyobb súlyt fektetik az uj ámító tanok 
hirdetői, mi is erre fektessük a fosulyt.

Nézzük meg jól a könyvet, mit gyerme­
keink kezébe adunk és figyeljük meg erő­
sen az egyént, — kivel bárminő egyességre 
lépünk.

R H.

Határidő-naptár.
Okt, 28. Városi közgyűlés.
Nov. 5 A kereskedő ifjak dalkörének dalestélye 

a Margit-fürdőben.
Nov 6 Az István-maloin r. társ, rendkívüli 

közgyűlése.
Nov. 12. Esküdtszék! tárgyalás Lukács László 

sajtópörében.
Nov. 15. Pályázatok beadásánák határideje a 

debreczeui színházra.
Nov. 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

anyjának vissza lesz adva csendes folyamain 
elete, és Szeréna óhaja teljesülend. Valójában 
inkább is a rokonoknál van helye.

Ö le is űzette a nagynéninek leányai sze­
me előtt az 500 forintot előre.

Másnap reggel Szerénát áthozandó, ennek 
és anyjának elmondja Tarvölgyinével történt 
egyezkedését.

Szeréna megköszönte neki.
Igazán boldog örömmel tért aludni este, 

hogy holnap némi szabadságra fog ébredni!
Az ügyvéd még sokáig társalgóit édes 

anyjával azután nyugodni mentek.
— Tehát rokonokhoz megy, sóhajtá az 

öreg Sorányiné. Nem bírt engem szeretni, cso­
dálom én úgy megszerettem a kis haszontalan 
lánykát!

És ez a kis haszontalan csakugyan cso­
magolt, és dobogó szívvel, örömmel nézett az 
utazás elé . . . Nem tudta, hogy mily közel lak­
nak rokonai.

Elgondolta, hogy fog nálok minden ké­
nyelemben részesülni, Sorányi szavai szerint.

IX.
Szentmarjai vásár.

Tarvölgyiné és elhunyt férje unokatestvé­
rek voltak.

Az előítélet, mely szerencsétlen jövőt jó­
solt a házasságnak, annyiban teljesült, hogy a 
derék családfő korán elhalt.

Azonban Tarvölgyiné a világban otthon 
érezte magát, sem ábrándokat, sem kislelkü- 
séget nem ismerve, özvegyen is erélyes tudott 
lenni.

Kellő nevelést adott gyermekeinek, a lá­
nyok mellett házi nevelőnőket tartott. Móri- 
czot pedig a gazdaság vezetésére szánva, 
Keszthelyen taníttatta ki.

Móriczban sok természetes okosság rej­
lett, igen jó szive volt bár, az eke mellett 
és a cselédek közt kissé darabossá vált.

Újdonságok.
* Diákkongresszus Debreczenben.

A napokban került felszínre ezen igazán szép 
eszme, melynek kiviteléhez már is hozzá méltó 
lelkesedéssel fogott főiskolánk minden szép do­
log iránt amúgy is fogékony és buzgó ifjúsága. 
Hisszük és reméljük mi is, hogy az a szikra, 
mely most az ö keblükből tört ki, lángra fogja 
lobbantani hazánk egész ifjúságát svégre-vala- 
hára teljessé és valóvá fogják tenni azon tö­
rekvést, hogy az összes hazai egyetemek és 
főiskolák egyesüljenek egy »Országos diák- 
szövetségben«, melynek szükségessége immár 
az ifjúság vezetői között kétségen kívül áll 
úgy hazafias, mint egyéb tekintetekben.

Nem olyan czélzatu lenne ez a dolog, 
mint a külföldiek s különösen a német diák- 
bund, mely politizál, koránt sem ! Sőt épen a 
politikai jellegű működés kizárásával tisztán 
országos és nemzeti czélok előbbrevitele volna 
annak a szövetségnek - tárgya, különösen a tár­
sadalmi téren. S hogy a kétkedők kételyeit, 
melyek netalán lámadhatnak, előre is eloszlassuk, 
a szövetségnek első szent czélját már is meg­
nevezzük, a mi pedig nem egyéb, mint a kö­
zelgő ezeréves ünnepélynek az 
ország egész ifjuságaáltalva- 
1 ó méltómegünneplése!

Ezzel fogja megkezdeni működését az 
alakítandó szövetség s már ebből is kitetszik 
annak tiszta és magasztos törekvése. A nemzet 
fog erősödni az ifjúság egyesülésében !

n.z eszme először a budapesti egyetemi 
hallgatók »Egyetemi körében« merült fel star­
tottak is egy országos közgyűlést ez év 
augusztusában Budapesten, de meg akkor nem 
tudtak megegyezni.

Nevezetesen két indítvány volt, az egyik, 
a mely az Egyetemi kör központi vezetése 
mellett kardoskodott, a másik, mely a vidéki 
főiskoláknak is illő szerepet jutlala vezetés­
ben. Az elsőn k czéltalan és kivihetetlen volta 
már akkor nyilvánvalóvá úgy vált, hogy, ha eddig 
fel nem adtak, feladják ezután. A másik abból 
a szempontból indulva ki, hogy minden év­
ben tartassanakegy-egy vidéki 
főiskolában u. n. vándorgyűlé­
sek azilietőföiskolaelnöklete 
alatt, tekintve, hogy így adatik meg a vi­
déknek is a méltó alkalom az intézkedések és 
eszmék végrehajtásában, helyesnek bizonyult.

Ebből a szempontból indult Iki a deb­
reczeni főiskola ifjúsága, midőn, 
érezve erejét, mely az ország főiskolái között 
az elsők között ad neki helyet, felhívást akar 
iniézni az ország összes egyetemeihez és fő­
iskoláihoz egy Debreczenben már november 
végén tartandó gyűlésre. A mozgalom élén 
maga a senior áll az esküdtfelügyelőkkel egye­
temben — s a jogászok körében az önképző­
körben ma este már dönteni is fognak az erre

Káromkodott, a bol csak lehetett, mint 
agy betyár; pipázott szüntelen, és elég jól tud­
ta a csikóbőrös kulacsot hajtogatni.

Szerette a sok pénzt, és szerencsés ap­
ró vállalatok által szépen gyarapitá magán- 
tárczáját. — —

— Az ember ne csak másokért éljen, ha­
nem legyen esze.

Ez volt jelszava.
Az egész hét folyamában nem volt rajta 

vasárnapig tiszta ing, az utolsó béreshez ha­
sonlón, porosán, gyürődött, keféletlen s ki-ki- 
lyukadt ruhákban járt.

Ha anyja máskép akarta szoktatni, nem 
birt vele, Végre nővérei is pártjára áltak e te­
kintetben, mert a ki örökös paraszt munkában 
van, az nem lehet szalon — gavallér.

Ha hölgy vend égeket talált néha nálok, s 
belépett a szalonba, fel se vette őket, hogy öl­
tözékére szörnyüködve néznek.

Anyja súgta neki ilyenkor, vagy menj ki, 
vagy öltözzél át.

— Hisz félóra múlva nyargalnom kell a 
majorba, hát elkezdjem az öltözködést ? A 
nagysámék már bocsássanak meg, hogy Így jöt­
tem be.

Meg is bocsátottak, nevettek. Különben 
ha mégis kicsinosította magát, akkor igazán 
érdekes jelenség volt magas, feszes az alakja, az 
egészség színével ragyogó az arcza. Két fekete 
szeme nem ritkán tapadt egyik-másik leányka 
bájaira, és ha hozzá kezdett, ép annyi szépet 
mondott nővérei barátnőinek, mint akármelyik 
csábiló szándoku fiatal ember.

Egy idő óta minden vágya az volt, hogy 
Kobolai báróné két igen szép hintós lovát meg­
vehesse. Hatszáz forintot azonban a mama 
nem akart adni, miután pénzeik jó! elvoltak 
helyezve.

Móricz megtakarított pénze is kivolt ad­
va kamatra, és ő nem is a saját összekupor- 
gatott pénzén akart lovat venni, hanem adjon 
rá a mama. Ő is kocsikázik.

vonatkozó indítvány felett. Aztán csak tűzzel és 
erélylyel ! Mutassa meg főiskolánk if­
júsága, hogy szelleme is érett ahoz, 
hogy a főiskol ábó I egyetemlegyen!

Mi pedig szép és magasztos törekvésük­
höz nekik jó sikert kívánunk

* Őszi napsugár. Gyönyörűen ra­
gyog a nap ; tiszta az ég mint tavaszszal, mi­
kor a természet ébred. S mintha újra éreznők 
a szellőknek langyos fuvalmáti amint abla­
kunkra csapnak lengedezve, játszadozva. Oh, 
de mindjárt felderítik az időnek e csalásai 
azok a bus, száraz lombok a halvány, beteg 
nyárfákon. Csak a fűzfa zöld még s ez meg is 
látszik a szerkesztőségünkben halomra gyűlt 
zöngeményeken, a melyek ha most nem is, de 
majd a télen fel fognak melegíteni 
bennünket, csak arra kérjük a t. poéta ura­
kat, hogy müveiket egész évre írják, igv 
jobban fognak melegíteni. Különben, hogy meny­
nyire becsültek előttünk ezen kéziratok mi sein 
tanúsítja jobban, mint az, hogy járt, már ér­
tök nálunk egy sajtos kofa, de kijelentettük, 
hogy nem adjuk neki, mert közeleg a tél. 
Nemsokára hótakaró borítja be a völgyeket, 
béreseket s behúzódnak az emberek a szo­
bába a meleg kandalló mellé. Mily remekül 
fognak bennünket melegíteni akkor, abban a 
téli időben azok az őszi versek ! Te meg hi­
deg sugaru nap, ragyogj csak, ragyogj s utá­
nozd még a természet által kiszabott rövid 
időn át a vén leányok mosolygását!

* Kinevezések. Hoffmann József 
győri kir. táblai tanácsjegyző a debreczeni 
törvényszékhez bíróvá, Vékey Zoltán új­
vidéki joggyakornok pedig a h.-szoboszlói járás­
bírósághoz aljegyzővé neveztetett ki.

* Regále megváltás. A polgári-kon- 
zorczium nagyérdekü regále megváltása végre 
eredményre jutott. Ugyanis a bor, sör, szesz, 
hús- és czukor-regálét, melyet eddig a város 
házilag kezelt, a miniszter beleegyezésével a 
polgári-konzorczium kapta meg, mint legtöb­
bet ígérő.

* Megmart huszárönkéntesek. —
Karácsonyi Andornak, a nagyváradi 15. hu­
szárezred egy éves önkéntesének ebe, egy ha­
talmas dán, dogg a napokban megveszett s 
megmarta előbb gazdáját, ennek inasát s két 
fiatal barátját, kik szintén huszárönkéntesek 
A marást egyikük sem vette valami komolyan 
s csakis mikor a doggon mindinkább mutat­
kozni kezdtek a veszettség jelei, ijedtek meg. 
A doggot állatorvosi megfigyelés alá vették s 
tegnap, mikor elhullott, fel is bonczolták. Ek­
kor minden kétséget kizáró módon konstatál­
ták, hogy a dogg veszett volt. A négy meg­
mart ember ennek következtében azonnal fel­
utazott Budapestre, hol most a Hőgyes-féle 
intézetben gyógykezelik őket.

* A nagyváradi ügy A nagyváradi 
aszszonyhaboru ügyében most újabb ford utol 
állott be. A belügyminiszter ugyanis, a kihez 
az apácza-ügyet felterjesztették, leküldte az 
összes iratokat a nagyváradi alispánnak, a ki 
véleményezés végett azt a főügyésznek osztotta 
ki. Az apácya kérdés tehát a megoldás felé kö­
zeledik.

* Meeting az újságírók ellen
Csodálatos, hogy még a »Times« nem irt er­
ről a világot felforgató eseményről, mely A ra­
don történt. Ugv látszik, ott sincs megelé­
gedve a színtársulat az újságírókkal, a kik

— Van nekünk fiam elég jó hintós lo­
vunk.

— Nem mama, én már restellem, mikor 
ezeken a lovakon mégysz vizitelni. Ne fösvény- 
kedjél; ha már uj kocsit csináltattunk, uj lo­
vak is kellenek hozzá. Vegyük meg a báróné 
két szép lovát. — —

E zaklatás mindennap előfordult. A nők 
pereltek Móriczczal, ő pedig becsapva rá jók 
az ajtót egy-egy hétig haza se jött a ma­
jorból.

így aztán kapóra jött a Szeréna 500 fo­
rintja, és mivel a mama forrón szerette Mó- 
riczkáját, egy bérest azonnal lóra parancsolt, s 
fiának azt izente, hogy megveheti a báróné lo­
vait, ha akarja.

Móricz aznap este haza is jött.
— No jókor már, mondta anyjának, — 

a báróné holnap beküldi a lovakat a szent­
marjai vásárra, most már nem adja 700 forin­
ton alól.

— Hát menj el fiam a szent marjai vá­
sárra, holdvilágos éj van, reggelre ott vagy és 
légy te első a lovak alkudozásában. Adok 
500 forintot és csináld ki 700-ra, vagy al­
kudd le.

— De hát miért nem adtál hamarabb 
pénzt ?

— Mert ma kaptam s ezt arra szántam 
mindjárt. Tudod-e, hogy a királyi tanácsos nagy­
bátyád árvája, Szeréna, hozzánk jön lakni egy 
évre, s megfizet kosztjáért, csak, hogy roko­
noknál lehessen. — Hát ő adja ezt az 500 
forintot.

— Ejnye anyáin, hát már nem jutna ne­
ki ingyen minálunk egy pár tányér étel ? Nincs 
házunkba 9 mihaszna szoba, hogy Szerénái 
megfizetteted?

— No tessék 1 Itt a hála az urfitól, mond­
ta Elvira kisasszony, — hogy anyám megsze­
rezte neki a lovakra valót!

(Folyt köv.)
I
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egészen megfeledkeznek arról a főkötelességük­
ről, hogy minden színészről, de még a súgó­
ról is, de még a kortinahuzóról is, de még a 
szinlaphordóról is, szóval minden színházi fél­
istenről dicsőítő ódákat Írjanak. Pedig úgy il­
lenék, hogy a vezérczikk is csupán a színé­
szek játékáról szólna, hisz ezt tudja mindenki, 
ez egészen természetes. Aradon a színtársulat 
végre kijött a béketürésből s megelőzte a deb­
reczeni színészeket. Somló Sándor a művezető 
össze hívta az egész színtársulatot egy nagy- 
fontosságú meetingre, melyhez képest holmi 
jakobinusi összejövetelek csak kis Miskák lehet­
nek. — A meeting határozati javaslatban ki­
mondta azt az újságírót borzongató, kétségbe­
ejtő, öngyilkosságba kergető végzést, hogy a 
mit az aradi újságírók róluk Írtak és Írni fog­
nak, arra nem adnak semmit. Már várjuk a 
táviratot a végzetes hatásról, mert azóta min­
den újságíró -golyót röpített agyába« bána­
tában.

* Mai nap — legfontosabb eseménye 
kétségenkivül a pénzügyminiszternek a pénz­
ügyigazgatósághoz a reggeli postával megér­
kezett az a rendelete, mely se többet se ke­
vesebbet nem mond annál," hogy a regale- és 
fogyasztási adók bérletét az 1893. év január 
1-tól fogva három esztendőre nem Debreczen 
sz. kir városa, hanem a debreczeni polgárok­
ból alakult érdekeltség nyerte el. Ennyi a rideg 
most már minden fentaríás nélkül közölhető 
igazság, — melyen többé semmiféle hatalom 
nem változtathat. — E befejezett ténynyel 
szemben nagyon is helyén való dolognak 
larijuk annak a zellőztetését, hogy mi idézte 
elő a varosnak ezt a kudarczát s mivel ez a 
kérdés nagyon sok tanúságot rejt magaban, 
egyáltalán nem fogjuk a fejtegetésre kínálkozó 
alkalmat elmulasztani. Ezúttal csak arra ak i­
iünk röviden rámutatni, hogy ime most bebi­
zonyult a regi jó igazság, melyre ugylátszik 
csak minalunk nem hallgattak eddig, a mely 
pedig okos es kevésbé okos fejekre nézve egya- 
vent nagyon becses az, t. i., hogy minden jó 
mulatságnak meg kell adni az árat. Más szó­
val addig jar a korsó a kútra mig egyszer 
mégis eltörik. Hát lehet, hogy ez a gazdálko­
dás, meiy a regálé- es fogyasztási adók keze­
lése körül a város neveben éveken át folyt 
zavartalanul, illetékes helyen igen na»v tet­
szésre talált, de annyi bizonyos, hogy "ezt a 
pivat gyönyörűséget most a város fizeti meg 
Mi egyébiránt őszintén kimondjuk : egy csep 
pet sem sajnálkozunk a dolgok e fordulatán. 
Hideg pénzügyi szempontból fogva fel a dol­
got, meglehet, hogy a város nem kis nyeresé­
get szalasztott el, de a mint az államra ma­
gara all, hogy nem szabad mindent a kincstár 
nyereménye szemüvegén át tekintenie igy áll 
ez oly városra is, mint Debreczen sz’ kir vá­
rosra, hogy elsősorban polgárainak nyugodalma 
es jolete képezze czélját ós nem mindenekfelett 
a házipénztárnak ebből a forrásból különben 
is nagyon sok erkölcsi hátrány árán eredő 
gyarapodása. — A közvetlenül érdekelt pol­
gárok, kik az eddigi kezelés mellett annvi 
megannyi szinte elviselhetetlen igaztalan zak­
latásnak voltak kitéve, magok úgy látták jónak 
magokra nézve, hogy saját számlájukra vállal- 
kozzanak, Debreczen többi közvetlenül nem 
érdekeit polgártársaink tehát egy csepp okuk 
sincs azon szánkódni hogy a Mannó ur szel­
leme ekkepen többé közöttünk nem kisérthet. 
Más vo na, ha e várossal valamely magán üzlet­
ember kelt volna versenyre. Saját polgáraival 
szemben a városnak sem lehet és nem is sza- 
S “ eredményt nagyon érzékenyen fogadni.
Más kérdés azonban, miképen kell a helyzetet 
a kormánynyal szemben megítélni, mely mi- 
kor Debreczen tői milliókra menő áldozatokat 
kell követelnie, mindig készén van, mikor pe­
dig a városnak lehetne valami kedvezményt 
nyújtani csak azt kérdi, hogy .ki ád többét 
érte r- .« Mindezekkel lesz még alkalmunk bő­
vebben is foglalkozni.

Lakbérkiegyenlltes doronggal
. x- TD.tianCsi Gábor> miért verted el ezt a sze­

gény öreg Banyait. Még most is véres a feje.
I “át, instálom a kapitány ural. ott lakott néarn a csapó-kertben egy tél esztendeig, mos,^Ján
má»i°»Uf0tt’ ped1^ még egy "vasat" sem fizetett. Hogy
a bacsuzáUor aml haS“°m bdÖle’ Mt JÓ1 elvertem

ipi o* Betörés a piacz utczán. Az éj-
díhen piaca:utczai szalámi-kereske­
désben betörés es lopás történ. Ösmeretlen 
tettes a kapu alatt, az üzletbe nyíló kis ab-
kekreÍm|b J't i klVágta s az aalakon 
keresetül az üzletbe bujt. Egy kötőtűből ké-
1 lhhA^SZf?m.n,aZ asztalfíókját kinyitotta 
és abból 1 frt 50 kr készpénzt ellopott A 
betörést reggel vették észre s a rendőrség 
nyomozza a tettest. A kést, melylvel az ablak 
keresztfáját elvágta, ott találták meg a földön 
kisebb széndarabokkal, melyekből arra lehet 
következtetni, hogy a betörést valami napszá­
mos követhette el a közeli szénkereskedésből 
A tettes egy darab szalámiba is bele hara­
pott, aztán ledobta a földre.A szalámi ott a hol 
megfogta, szintén szenes kézre vall. Egyik am- 
bicziőzus detekií úgy véli megállapítani a tet­
test, hogy a szalámi azon részét, melybe be­
le harapott s igy fogainak nyoma ott maradt 
~ gipszbe kellene önteni, aztan össszehason- 
htani a gigsz fogat a gyanús egyének fogai­
val^ Hogy mi most ezt a tervet kiirtuk, nem 
csoda ha még jobban magunkra haragítjuk a 
rendőrséget, mely már úgy is paszankodik, 
iogy sok mindent kibeszélünk, a mi a vizs­

ga atot medneheziti. Például most is megjárja 
3 ha az ösmeretlen tettes megelő­
zi őket s ki huzatja minden fogát.

Zabliczitáczió a városházán.
A városi tanács a város lovai részére szálli- 
landó zabra árlejtést hirdetett, mely tegnap 
lett volna foganatosítandó. Az árlejtés azonban 
nem tartatott meg, mivel nem volt jelentkező.

* A földes! uzsorás utazása. A 
mai napon hirdet teteit ki a szenzácziós uzsora­
perben a kir. Curia Ítélete,mely szerint Wein­
berger Mihály a verszopó földesi uzsorás 8 
hónapon illetve 2 hó és 20 napi vizsgálati 
fogság beszámításával 5 hó és 10 napra, va­
lószínűleg üdülés végett a városháza börtöné­
be fog leulazni. Kért ugyan a nevezetes férfiú 
ezen kényszer utazásra nézve a kir. Törvény­
széktől halasztást, de az valószínűleg 
nem adatik meg neki. A magánpanaszosok ká­
rának megtérítésén kívül még 100 frt birság 
is terheli a nagy férfiút.

Színház Tegnap a »Pont-Biquet család« ke­
rült színre kevés számú közönség előtt. A kitűnő víg­
játék pedig telt házat érdemelt volna. A szereplők igen 
jó kedvvel játszottak. Az előadás sikerült. Ma a »Ne­
bánts virág«, holnap .A vén bakkancsos és fia a hu­
szár" kerül színre.

* Iskolaszéki ülés. A debreczeni ev. 
ref. egyház lanácstermében e hó 29-én d. u 
3 órakor iskolaszéki ülés tartatik. Tárgya : 
folyó ügyek.

* A nagy vétség büntetése — A
Hentzi-koszoruzás elleni ifjúsági 
tiltasozásnak egy kis humoros epizód­

ja is van. A bizottság egyik tagja a tiltakozó- 
felirat aláírása végett egyik iskola ifjúságával 
érintkezvén, az iskolai-gazgatója dühbe jött 
és majd úgy tett mint abban, az ösmeretes 
adomában a fazekakkal a szakácsnő, de mi­
vel az igazgató nem szakácsnő, nem is faze­
kas, hogy ilves dolgok hamar a keze ügyébe 
kerüljenek, — elsietett hát a II. kerületi 
kapitánysághoz és panaszt tett. De nincs ezen 
semmi nevelni valő, egészen komolyan panaszt 
tett. A kapitányság aztán megbüntette a bi­
zottsági tagot következőképen : »kiskorú gyer­
mekek felbujtása miatt megintetik.«

Körözés. A csendőrséghez távirat ér- 
kezettNyiregyházáról.Egy szikár, vékony 16 — 17 
éves fiatal ember, ki az ottani rendőrséget 
félrevezette és a kajjott igazoló jegygyei a 
városban koldult — egy úri háztól ellopott egy 
női felöltőt, melyben 83 frt készpénz volt. Azt 
hiszik, hogy a fiatal tolvaj Debreczen be 
szökött.

Ápolónők az uj közkórházban.
Azon nők, a kik az uj közkórházban ápolói 
szolgálatot vállalni óhajtanak, f. év és hó 30-ig 
délelőtt 9—12. délután 3—6 óráig a régi kór­
ház irodájáben jelentkezzenek, hogy előképez- 
letésük végett oktatásban részesüljenek. Meg­
jegyzendő, hogy csak azok számíthatnak a 
végleges felvételre, a kik kellő képzettség mel­
lett 2o— 40 év közt vannak, irni-olvasni tud­
nak s özvegyek vagy férjük nincs.

Az építő Iparosok téli tanfo­
lyama. Ezen tanfolyamra a beiratások -— a 
melyeket a kedvezőtlen egészségügyi viszonyok 
miatt elhalasztottak — megkezdődtek a buda­
pesti állami ipariskolában (Vili. kér. Népszm- 
ház-uteza 8 szám) s a vasárnapokon és ün­
nepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig s a köz­
napokon este ti órától 7-ig tartatnak. A tan­
folyam megnyitása későbben fog közzé tétetni 
Az állami ipariskola igazgatósága.

* Gőzgép kezelő tanfolyam. A 
helyhez kötött (stabil) gőzgépek kezelői szá­
mára szolgáló tanfolyamra a beiratások — a 
melleket a kedvezőtlen egészségügyi viszonyok 
miatt elhalasztották — az állami ipariskolá­
ban (Budapest, Vili. kér. Népszinház-utcza 8 
szám) megkezdődtek s az ünnep és vasárna­
pokon délelőtt 9 órától 12-ig s a hétköznapo­
kon este 6 órától 7-ig tartatnak. A tanfolyam 
megnyitásának napja későbben fog közzé té­
tetni. Az állami ipariskola igazgatósága.

* A debreczeni jótékony nőegy 
let arvaháza részére 1891/82-ben házan- 
kénli gyűlésekből következő kegyadományok 
folytak be : (Folytatás.)

V III. Kapros Gáborné ésKrónauer 
Gyuláné ivén czegléd, battyányi, burgondia, 
kandia és nap-utezákon adakoztak: Kardos 
László 10 frt. Debreczeni első takarékpénztár 
1-hőnix Biztosító társaság, özv. Szabó Lajosné 
0—5 frt Bulszter Ágostonná, özv. Hegyi Mi­
hályné 3—3 frt. Debreczeni kölcsön-segélyző- 
egylet, Heischmann Mór, Gaszner Károly 
Rothschnekné, Ring Mária, Darvas I., Ballá 
Mihályné Szepessy Antalné, Rázsó Gyuláné, 
lakács ferenezné, Comaneseu Sándor Si- 
monfly Imréné, Dr. Sárváry Gyuláné, Dr. Szabó 
Józsetne, Dr. Csorba Lajosné, öz. Sárváry Fe- 
renezné, Dicsőfi Józsefné, Szunyogh Sándorné, 
Hollander Gyuláné, özv. Kovács B. Gvuláné
M'LiK0Aar í:ajUSné’ N- N’ özv- Keresztesi 
Mihá yné, Gebauerné, Barcsay Miklósné, Kató

*«*!*•»

Imre, Pap Albertné. Csiífy Katalin, Kemény Já- 
nosné, Röszler Birhárdné, Gréf Mihályné, Hor­
váth Jánosné, Bállá Bertalanná, Lakatos Gá­
borné, ifj. Ungvári Andrásné, Szabó Józsefné, 
Horváth Istvánná. Csóka Józsefné, özv. Hor­
váth Mihályné, V élsz Izidor, Klein Izidor, Vil­
mos Lajosné. N. N, Szabó Göltl Anna, özv. 
Székely Károlyné, Miskolczy István, StálhJEdéné, 
Dr. Balkányi Edéné, Dobsorb Józsefné, Rickí 
Antalné, Roehlitz Arthurné, Pap Lajosné, Szat- 
mán Péterné, Pap Lászlóné, Dr. Bükk Gézáné, 
Horváth Józsefné, Megyaszay Istvánná, N. N„ 
Lovassy Károlyné, Balkányi Miklósné, Jancso- 
vits J., Mede Gyuláné. N. N., Kopeczky Jó­
zsefné, Kerekes Gézáné, Krónauer Gvuláné 
Kapros Gáborné 1—1 frt.

Dörre Ferencz, N. N., özv. Donnerné, 
60—60 kr.

Tóth Ferencz, N. N., E. A., Lőwi Ber- 
nátné, Wind Frigyesné, Székely János, Deutsh 
N., Vastag J, Bihari Lászlóné, Bay Ilona, Biczó 
Gyuláné, Kulcsár Antalné, Urbányi Gusztávrié, 
Erdélyi Gyuláné, Kohn Henrikné, Köss And­
rásné, Egy valaki, Steinhartné, Zvérné. Polgári 
Bálintné 50—50 kr. vr-

N. N., 40 kr. :>í.'.
Kovách, Fáy Piroska 30—30 kr. X •
Pap János 25 kr. ----
Glück Leopold né, Tóth Lajosné, Erszény 

Miklósné, N. N., Szűcs Antalné, Kozma Jó­
zsef, Sinkmayerné, Bácz Györgyné, Rácz 
Mihályné, N. N., Tóth Sándorné 20—20 kr.

Szigmiria L. 10 kr.
Együtt : 186 frt 85 kr.
Ezenkívül: Bosznay Károly 30 rőf 

vászon, Stieber János 8 pár czipő, Kéki Jó­
zsefné V2 véka búza, Tóth testvérek ruhane- 
müek és pedig 25 mtr. karton, 31/, m. szövet, 
10 db. zsebkendő, 6 db. kötény együtt 12 frt 
értékben, Molnár V. J. 6 kendő, Fürt Adolfné 
1 véka búza, özv. Kálmán Józsefné 2 véka 
rozs, Boldog Sándorné 5 kötés tengeri, Móricz 
Ferencz 2 kilő zsir.

gyot fújt a levegőbe privadiner Miska s a hogy
talália^T’ Vfágtatott haza> h°gy még otthon 
találja a kapitány urat. Már csak nem tud ad-
d ? ny ugodni, míg ki nem fürkészi a dolog

I fdivinMmégis,vakarta a fejét, hátha még I ^'yta ását >s csinál a kapitány ur. Már csak 
elszánta magát és oda állott elébe.
fa,, ~ Kap,tánVur. jelentem alássan, kitöl­
töttem a rám szabad büntetést.

Hogy leste a kapitány ur arczát, vajon 
mikor fogja már összeszidni, de majd ellátottá 
a száját a jámbor, mikor az a kemény arcz 
egyszer csak szét húzódott, az a féiemletes 
kéz pedig be nyúlt a zsebbe.

— Jól van fiam, Miska ! Nesze csak itt 
van ez a huszas, idd meg.

Ejnye hát ez már megint mi ? Most kez- 
dett csak bele bolondulni a jámbor ebbe a 
sok találós mese. Mikor a kapitány ur már 
kiment a szobából, ő még akkor is ott állt 
hol a húszasra, hol a saját ábrázatára bámész­
kodva mely a szemben levő tükörből olyan 
hosszúkásnak tűnt elő. J

A mint igy bámészkodott, egyszer csak 
. megakad a szeme valamin.

Egy harisnyakötő.
látszó» °sszukás áhrázat egyszerre szélesnek 
átszőtt a tükörből s privadiner Miska oda 
ütött az oklevél arra az ő bolond felére, mely
históriát nem tUd!a mindj:lrl kita|álni ezt a

Kérdhették aztán ő tőle, hogy mért volt 
az egyesben, csak mosolygott titokzatosan, de 
néma volt mint a hal. Egyszer aztán mégis el 
mondta a Lidinek egy tál galuskáért - igy 
szivárgott ki a dolog.

Leöntesz.

Irodalom és művészet
A „Vasárnapi Újság« okt. 23-iki 

száma a következő tartalommal jelent meg : 
»Tennyson Alfréd.« (Arczképekkel és képekkel: 
1. Tennyson Alfréd. 2. Tennyson fiatalkori arcz- 
képe. 3. Tennyson aldworthi kastélya, a hol 
meghalt. 4. Tennyson dolgozó-szobájában. 5. 
I ennvson a halálos ágyon.) — »Tennyson 
költeményeiből: 1. Búcsú a pataktól. (Képpel.) 
-I. a váiakozó.« Szász Károlytól. »Bevégezel- 
len beszélyek « Irta Szalahub (Sololiub) gróf. 
Az orosz eredatiből fordította Ambrozovics D. 
»Renan és Árpád.« Király Páltól. „A király 
futása.« Elbeszélés, irta Baksay Sándor. (Cserna 
Károly rajzával.) »Magyar nő levele Dél-Afriká- 
bol.« »A világ legnagyobb könyvtarai.« — 
•Hieronyini Károly.« (Árczképpel.) „A fóttn 
dal jubileuma.“ (3 képpel, Cserna Károlytól es 
Linek Lajostól. 1. Vörösmarty elszavalja a 
»fóthi dal«-t. 2. A fóthi gunyhó, a hol Vörös­
marty a »Fóthi dal«-t irta. 3. Fáy András 
n\ári laka fóthi szőlejében.) »Abdul Hamid szul­
tán jubileuma.“ »A bécs-berlini távlovaglás.“ 
(3 képpel. 1. Az ő felsége által az első német 
lovasnak felajánlott emléktárgy. 2. Miklós Aladár 
fii ad nagy megérkezése Berlinbe. 3. Osztrák­
magyar és német tisztek találkozása útközben.) 
»Londoni divatlevél.« (Divatképekkel.) Irodalom 
és művészei ; Közintézetek es egyletek ; Mi

1 Sakkjáték ; Képtalány slb. rendes ro­
vatok.

Aj- 6 ivarul y ne, INeuschlu
Ódon és Marczel építészi vállalat 2—2 frt.

Borsay és Farkas, Dr. Stern A, Mérev 
Grunberger F. Dr. Kerekesné, Miskolczy Jenő 
MZV.7Levlt,erné’ Kenézy Gyuláné, N. N." 216L 
íT özv. Laky Lajosné, özv. Moll Gusztávné, 
Budaházy Istvánné, Pusztay Lajosné. Pusztay 
Sándorné, Ormós Gáborné, Czapek Berta N N 
Kreuczer Ferencz, Handtei Vilmosné, Czieleszky 
Antalné, ozv. Köss Károlyné, Legányi Gyuláné, 
Lulcsár Gáborné, Bernhardtné, Barsányi Ist­
vánná, Abraliám Lászlóné, König Károlyné 
ozv Patoy Istvánná, özv. Jóna Istvánné, Dr 
Király I erenezné, N. N, Kolonics Lajosné, 
Taibay Józsefné, Trázstné, Balogh Jánosné, 
B. Nagy Jánosné, özv. Fried Károlyné. Erős 
Jakabné, özv. Szabó Sándorné, Dr. Szikszay

A privadiner titka.
—- Hé, Miska !
— Parancsol, kapitány ur.
-- \ idd el ezt a levelet a kaszárnyába 

és az ügyeletes hadnagy urnák add át Várd 
meg mig elolvassa.

Privadiner Miska a hosszú lábaival neki 
rontott az utezának, se nem látott, se nem hal­
lott addig, mig ott nem volt a kaszárnyában 
1 ódig az utón ugyancsak csábítgatta egv-esv 
vacsorái jelentő mosolygás a pincze abla­
kokból.

, , 7~ Hadnagy ur, jelentem alássan egv le­
velet hoztam a kapitány úrtól.

A hadnagy ur felteszi a monokliját, elol­
vassa a levelét, aztán nagyot kiált az ő be- 
retva hangján.

— Napos !
— Parancs.

Karja be ezt az embert, reggél eresz-

Privadiner Miska nagyot bámul. Hát ez 
volt a levélben. De hát mit is követett ő el 9 
Lsak törte rajta a fejet, mig az eg vés áris- 
tomba bevezette a káplár. Ejnye, ejnye, de 
mar csakugyan nem érti a dolgot, hiába töri 
rajta a fejét, hogy majd megbolondul, csak 
nem bírja kitalálni, mért kell neki most az 
egyesben toltemé ezt a drága éjszakát, mikor 
éppen ma olyan jó vacsorát tudott volna sze- 
rezni afiár a Katinál, akár a Zsuzsinál. Behú­
zódott szomorúan a pricsre és ott elmélkedett 
a szerencse forgása felett. Csak legalább tudta 
volna hogy miért van ez, mindjárt könnyeb­
ben el viselte volna a sorsát. Az éppen nem 
nagy valami, hogy iit kell ülnie, ült ő már itt 
máskor is, de soha nem fájt úgy a lelke, mint 
most, mikor még azt sem tudja, hogy mi bűnt 
követett hát el voltaképen.
, AAzérl csak elaludt, mert az a jó baka 
helyzeTbe1 mÍndenk°r benne talá,ía magát a 

Léggel, mikor kieresztette a napos, na-

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos

jegyzések Október 25-én. Búza őszre 7.48 
pénz, 7.50 áru, tavaszra 7.86 pénz 7.88 áru. 
lengeri 1892. okt.—nov.-ra 5.07 pénz, 5 09 
áru. 1893. máj.— jun.-ra 5.08 pénz, 5.10 áru. 
Zab őszre 5.47 pénz, 5.49 áru. - Káposzta- 
repeze aug.—szept. —pénz, áru.

Kőbányai eerteenelet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
Október 35.

a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű : 1 
Öreg nehéz (páronkint 800—400 klgron felüli súlyban) 

2■ Öreg közép (páronként 800—400 klg- 
äulyban) —. .— 8. Fiatal nehéz (páronkint 330
klgron felüli súlyban) 44-50-45 - 4. Fiatal közép .pá­
ronkint 351—320 klgr, súlyban 44.50—45.— 6 Fiatal 
könnyű .páronkint 250 klgmig lerjedő súlyban) 45.- 
4ti.oO 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 41.----- 42 - 7. Közép (páronkint
220- 280 kilgr, súlyban) 43.----- 43.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46.50 III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
42.50-45.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. suly- 
han) 42 50—44.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 42.—42.50-. Sertés létszám okt 24 
uapján volt készlet 121.160 darab. A hi.ott sertés- 
uzlehrányzata : változatlan. — Hizlalni valő 
.«értés 16.— 18—, malacz (11—20 hónapos korban) 
felhajtatott 2914 drb. '

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
; Ftí|eíős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 
j Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Hirdetés.
A debreczeni izr. hitközség 13,000 

frtos kölcsön-kötvényeinek tervszerinti 5-ik 
kisorsolása 1892. évi október 30-án 
vasárnap d. e. 10 órakor Paksy Im­
re kir. közjegyző ur közbejöttével a hit­
község szent-anna-utezai tanácstermében 
megtartatik s erre az érdekeltek ezúton 
meghivatnak.

Debreczen, 1892 okt. 27.
A debreczeni izr. hitközség 

elöljárósága.(428.)

Árlejtés! hirdetmény.
A tisza-eszlári reform, egyház tem­

plomát elbontatni s a meglevő anyagok 
felhasználásával, az uj telepedési helyen 
felépíteni szándékozván, e 11,040 frttal 
előiiányzott munkálatokra, árlejtési ver­
senytárgyalást hirdet.

_ Az árlejtési versenytárgyalás idejéül 
f. évi november hó 21-ik napjának 
u. e. 9 órája tüzelik ki, mire a vállal­
kozni kívánók azon értesítéssel hivatnak 
meg, hogy a terv, költségvetés és az ár- 
lejtési feltételek, a tisza-eszlári reform, 
lelkészi hivatalnál addig is bármikor meg­
tekinthetők.

Tisza-Eszlár, 1892. október 25.
Onody Géza. Lápossy János,

egyh. főgondnok. ref. lelkész.
(427.) 1—1.



3*r JUTANTTOS

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

divatos i ralímvetiii
Franczia flanelek. Kasán, Moldon

legújabb ruhadiszek
FEKETEDIVATKELMÉK

színes és fekete selymek
mosó velezek

TÉLI HIMALAYA KENDŐK
selyem- és haraszt-kendők

GYERMEK-RUHÁCSKÁK, FELÖLTÖK
normal-, gyapjú- és- pamut

alsó ingek
UJJASOK és NADRÁGOK

Teli harisnyák, kézijük.
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI és GÁCSI
posztókban

Tricot, penmen és Doskinokban,
(419.) 6__9
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Védjegy s cognac quint- 

kivonat számúra
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Hat aranyérem. diszkereszt és díszoklevelek.
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COGNAC
Gróf ESTERHÁZY GÉZA

oF saját gyártmánya. :$
Orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és 
jól ízlik, minőség tekintetében bármelyik franczia oyárt- 
manynyal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség 
a * * * * COGNAC.

mely mindenütt kapható.
Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávegyjtése 
nélkül, franczia mód szerint készül s ezért járványos be­
tegségeknél, így kolera ellen óvszer gyanánt sikerrel has?

náltatik.
A gróf Esterházy Géza-fóle Cognac-gyár

(360.) IGAZGATÓSÁGA
BUDAPEST. VI. KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 23 ‘
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Paris, Lipcse. Bordeaux, Nizza, Berlin. Brüszszel.
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ggönyök, ágy- és asztal-teritök
bútorszövetek és viaszkos-vásznak

agy választékban^ii
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNÉL.

(418.)
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A „D E

M

(Nagy-uj-utcza 1702. számú Konrád-házban.)

teljes uj berendezéssel,
t'Zotdend2rm,atVány0kat’ “ m f0ly6Írat0k> SZ4mUk' k6rleTelek' ^-jelentések. Mii- és lakadalmi megh,vékát

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

\ ideki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendők.
Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B R E C Z E II«,
63 3 SZÍntéD_ e"erj;,lt -DEBBBCZBNimRADO- is nyoma,*, ajinijuk a he,ybe,iés,idéki közönség szives pártfogóiba.

Hirdetések a „Debreczen“ ez. lapban a legjutányosabb árakon közöltetnek.

Bírósági nyomtatványok készletben vannak.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)
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